

ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ / МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

УДК 327.33

DOI: 10.18384/2949-5164-2024-4-127-137

РОЛЬ ГУМАНИТАРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Инь Мэнюань

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9, Российская Федерация

Аннотация

Цель. Доказать и подтвердить на примерах тематических годов важную роль российско-китайского гуманитарного сотрудничества и проследить перспективные направления его развития.

Процедура и методы. Для раскрытия темы использовался метод сравнительного анализа официальных документов, мнений экспертов, материалов СМИ и социологических опросов общественного мнения по вопросам гуманитарного сотрудничества РФ и КНР.

Результаты. Сделан вывод, что проведение гуманитарных мероприятий – культурные обмены в рамках тематических годов Китая и России – способствуют формированию положительно-го имиджа государств, установлению взаимного доверия народов и развитию гуманитарной дипломатии.

Теоретическая и/или практическая значимость. Результаты исследования вносят вклад в изучение российско-китайской гуманитарной дипломатии. С практической точки зрения исследование помогает уточнить эффективные меры по сближению народов, созданию положительного имиджа государств и повышению «мягкой силы».

Ключевые слова: российско-китайские отношения, гуманитарное сотрудничество, имидж государства, культурная идентичность, общественное мнение

Благодарности. Работа выполнена при финансовой поддержке проекта Молодёжного фонда гуманитарных и общественных наук Министерства образования Китая 2021 года «Исследование категории оценки китайского и российского политического дискурса» (проект № 21YJC740055); проекта фундаментальных исследований Департамента образования провинции Ляонин 2021 года «Исследование оценочной семантики китайского и российского медийно-дипломатического дискурса» (проект № LJKR0420).

THE ROLE OF HUMANISTIC COOPERATION IN SINO-RUSSIAN RELATIONS AT THE CURRENT STAGE

Yin Mengyuan

Universitetskaya nab. 7-9, St. Petersburg 199034, Russian Federation

Abstract

Aim. To prove and confirm the important role of Sino-Russian humanistic cooperation on the examples of thematic years and to trace promising directions of its development.

Methodology. The study is based on comparative analysis of official documents, experts' opinions, media materials and sociological surveys of public opinion on the issues of humanistic cooperation between the Russian Federation and the PRC.

Results. Holding humanistic events, such as cultural exchanges within the Thematic Years of China and Russia, contributes to building a positive image of the states, establishing mutual trust between the peoples and developing humanistic diplomacy.

Research implications. The results of the research contribute to the study of Sino-Russian humanistic diplomacy. From the practical point of view, the results of the conducted analysis are useful in formulating effective policies for bringing peoples closer together, building positive state image and enhancing soft power.

Keywords: Sino-Russian relations, humanistic cooperation, state image, cultural identity, public opinion

Acknowledgments. This research was supported by the 2021 Humanities and Social Sciences Youth Foundation Project of the Ministry of Education of China "Research on the Evaluation Category of Chinese and Russian Political Discourse", project no. 21YJC740055, by the 2021 Fundamental Research Project of the Liaoning Provincial Education Department "Research on the Evaluation Semantics of Chinese and Russian Media-diplomatic discourse", project no. LJKR0420.

Введение

В XXI в. отношения между Китаем и Россией вышли на новый уровень стратегического партнёрства, что нашло отражение в углублении и расширении экономических, научно-технологических и гуманитарных сфер взаимодействия. В этой связи актуально рассмотреть новые формы гуманитарного сотрудничества, что определяется важностью развития коммуникационных возможностей для сближения народов двух стран в области культуры, образования и туризма. Важно подчеркнуть, что в современную информационную эпоху сильное воздействие на общественное мнение оказывают медиа-ресурсы и лидеры мнений. Следовательно, Россия и Китай нуждаются в глубокой проработке государственной политики в сфере гуманитарных связей.

С повышением статуса гуманитарного сотрудничества на международной арене русские и китайские учёные также обращают всё большее внимание на гуманитарные обмены и исследуют роль культурных мероприятий и их влияние на «мягкую силу», которая включает культурную идентичность, взаимное доверие, государственный имидж и т. д. Например, китайские учёные Гуань Вэньху (2006), Ду Нини (2015) Ли Шэн (2020) в своих работах описывали важность культурной идентичности, а Ян Цин (2017) и Чжан Чжэньюй (2020) подчёркивали актуальность создания имиджа двух стран.

Российские учёные П. Е. Юдин (2014) и А. В. Виноградов (2019) в своих работах обратили внимание на важность политической идентичности, которая формируется, например, за счёт создания

взаимного доверия и совместного развития идеи полицентризма. Кроме того, российские учёные также рассматривают достижения сотрудничества России и Китая в образовании, культуре, технологиях и т. п.

Исследователи подчёркивают необходимость развития гуманитарного сотрудничества на уровне регионов. Например, Сунь Ювэй (2021) провёл анализ перспектив гуманитарного сотрудничества в приграничных зонах; Сунь Юйхуа, Пэн Вэньчжао и Лю Хун исследовали пути развития регионов Северо-Востока Китая и Дальнего Востока России (2015). Российские учёные, (например, Л. А. Горобец (2014) и А. Ф. Чернова (2023)) также посвятили свои работы вопросам сотрудничества Дальневосточного региона и регионов «Волги–Янцзы».

Исследования учёных двух стран свидетельствуют о том, что гуманитарное сотрудничество играет важную роль во взаимодействии в рамках макрорегиональных организаций. Китайские и российские учёные, в т. ч. Лю Лиминь (2015), У Сай и Чжан Цзяньхуа (2019), Сунь Чжуанчжи (2023), Е. И. Сафронова (2016), Г. И. Цвык (2018) и В. С. Пакулин (2022), рассматривали вопросы сотрудничества двух стран в рамках макрорегиональных организаций, например, ШОС, «Пояс и Путь», экономический коридор «Китай–Монголия–Россия», АТР и т. п.

Итак, можно заметить, что исследования взаимодействия России и Китая в культурной сфере являются злободневной темой для учёных обеих стран.

Цели данного исследования:

1. определить роль дипломатических концепций двух сторон в реализации гуманитарных мер;

2. обобщить и проанализировать достижения гуманитарных обменов и доказать их роль в формировании культурной идентичности, изменении общественного мнения, улучшении имиджа государств и повышении «мягкой силы» двух сторон;

3. выявить эффективные методы и модели гуманитарного сотрудничества в сближении отношений РФ и КНР в опоре на новые вызовы, разработать ключевые и новые направления сотрудничества.

Для достижения целей исследования были решены следующие задачи:

– анализ теоретической основы сотрудничества между двумя странами;

– определение механизма, мер и результатов гуманитарного сотрудничества двух сторон в XXI в.;

– обобщение масштабов гуманитарных мероприятий в разные тематические годы указанного периода и оценка их положительного влияния на «мягкую силу» и недостатки;

– сбор данных опросов и определение причин и конкретных способов изменения общественного мнения и создания государственного имиджа.

На основе анализа литературы в области дипломатии определены теоретические и политические основы сотрудничества двух стран; рассмотрены результаты сотрудничества за последние 20 лет.

Теоретические основы российско-китайского гуманитарного сотрудничества

Основываясь на общих интересах и потребностях, человечество вступило в эпоху глобализации, в которой сосуществуют и сотрудничество, и конкуренция. В свою очередь, глобализация влияет на трансформацию теорий международных отношений. С развитием идей идеализма и либерализма статус концепции «сотрудничество» повысился, и партнёрство в сфере гуманитарных связей нашло своё развитие и применение в инициативе взаимовыигрышного сотрудничества, разработанного Китаем и Россией. В настоящее время многие политологи, например С. Хантингтон, Дж. Най, Р. Кехейн, сходятся во мнении, что в теории международных отношений всё более значимую роль играют концепции, ха-

рактизирующие возросшее значение гуманитарной сферы мировой политики.

В разных цивилизационных системах концепции и культура сильно отличаются, поэтому с помощью гуманитарных обменов найти сходство людей и создать мост общения является основой идентичности и началом сотрудничества. В этой связи активно дискутируется проблематика национальной идентичности, что отражает стремление народов и отдельных личностей учитывать свои традиционные корни, что во многом привело к возрождению концепции цивилизационного развития. Известна точка зрения С. Хантингтона о конфликте цивилизаций на почве культурной и профессиональной несовместимости, а потому и враждебности [5]. По его мнению, цивилизационное «мы» и вне цивилизационное «они» – константы человеческой истории. Эти различия между внутри- и вне- цивилизационным поведением возникли из-за следующих факторов: чувства превосходства или неполноценности, боязни и отсутствия веры, проблем с языком, недостаточной осведомлённости об общих нормах [5, с. 192].

Снять остроту цивилизационных конфликтов в современном мире возможно, с одной стороны, благодаря развитию электронных информационно-коммуникационных взаимодействий, как на уровне государств, так и на уровне гражданского общества; с другой стороны, благодаря повышению общего уровня образования и культуры народов. Именно для того чтобы создать дружественные отношения между КНР и РФ, проводится множество мероприятий гуманитарного сотрудничества. Тезис С. Хантингтона о важности развития «культуры соседства», «общих ценностей», «доверия» [5, с. 195] находит своё отражение в культурных обменах, открытии языковых институтов, например, Русский центр и Институт Конфуция и пр.

Создатель концепции «мягкой силы» в международных отношениях Дж. Най

утверждает, что «мягкая сила» не является формой идеализма или либерализма. Это просто одна из разновидностей силы – способ добиться желаемых результатов» [3, с. 126]. Теперь почти все страны активно развивают свою «мягкую силу» для повышения международного статуса и репутации, привлечения больших возможностей и расширения влияния на международной арене посредством СМИ, культурных институтов и гуманитарных проектов. Сотрудничество и обмены, в конечном счёте, являются обменами между людьми [7, р. 2].

Именно на этом теоретическом базисе и строится китайская гуманитарная дипломатия, ставшая важной частью дипломатической доктрины Китая. Гуманитарные обмены стали темой, которая часто упоминается в дипломатической деятельности. Например, в инициативе «Пояс и Путь» Си Цзиньпин предложил 5 элементов, в т. ч. и укрепление связей между народами [10, р. 44]. В данном концепте отмечается, что позитивное взаимодействие в международных отношениях зависит от культурной идентичности, которая и является важной теоретической основой выдвинутой китайским правительством идеи построения гармоничного мира.

В 2005 г. Председатель КНР Ху Цзиньтао отметил, что в современную эпоху, когда тенденция многополярности мира и экономической глобализации получает глубокое развитие, народы всех стран мира должны укреплять взаимопонимание и повышать взаимное доверие, чтобы способствовать развитию своих стран и вместе построить гармоничный мир [6, р. 207]. Поэтому в новую эпоху Китай активно развивает дружественные отношения с другими странами, особенно с соседними, среди которых Россия является приоритетной дружественной страной-соседом.

Добрососедство – важная часть дипломатической доктрины Китая и предпосылка идентичности и взаимодоверия

между странами. Задачи гуманитарного сотрудничества именно и состоят в преодолении предрассудков и установлении дружественных коммуникационных мостов; например, с помощью лингвистического образования можно содействовать взаимопониманию, пропагандировать культуру друг друга и учиться уважать чужую культуру.

«Мягкая сила» культурных мостов между Россией и Китаем проявилась уже давно, но в XXI в. эта форма взаимосвязи государств и народов становится одной из приоритетных. Особо нужно отметить значимость совместного проведения национальных Годов России и Китая, когда создаются многообразные формы знакомства дружественных народов с культурой и традициями друг друга¹.

Кроме культурных мероприятий, китайско-российское гуманитарное сотрудничество достигло плодотворных результатов и в других областях, например, совместное создание зарубежных филиалов образовательных учреждений (в т. ч. Университет МГУ-ППИ в Шэньчжэне); приглашение школьников в летние и зимние лагеря; продвижение политики безвизового режима для развития туризма; создание совместного хоккейного клуба Куньлунь и т. д. Гуманитарные обмены двух сторон повышают имидж стран и способствуют продвижению сотрудничества не только в гуманитарной сфере (образование, туризм, молодёжные обмены, научно-техническое сотрудничество), но и в других сферах взаимодействия России и Китая.

Формирование российско-китайского гуманитарного механизма

На современном этапе стратегической задачей внешней политики КНР является построение человеческого сообщества с

единой судьбой², что предполагает углубление доверия между народами, достижение которого возможно и с помощью культурного взаимообогащения. В этой связи гуманитарные обмены рассматриваются председателем КНР Си Цзиньпином как важнейшая составляющая в реализации Концепции сообщества единой судьбы [9, р. 14]. Её реализации во многом способствует развитие гуманитарного сотрудничества Китая и России в рамках БРИКС. В 7-ой встрече министров культуры стран БРИКС китайский министр культуры отметил, что гуманитарный обмен является третьим столпом сотрудничества с Россией и другими странами БРИКС. На встрече министры обсудили дальнейшее гуманитарное сотрудничество и подписали соглашение в области культуры³.

Практика проведения Китаем тематических годов сотрудничества в гуманитарной сфере не ограничивается только Россией и странами БРИКС. Так, например, в 2024 г. состоялась церемония открытия Года гуманитарных обменов между Китаем и странами АСЕАН, что свидетельствует о стремлении Китая расширить рамки своей гуманитарной дипломатии в регионе АТР.

Важно подчеркнуть, что и российская сторона уделяет гуманитарной дипломатии и сотрудничеству с Китаем первостепенное значение, что нашло своё отражение в последней редакции «Концепции внешней политики Российской Федерации» (2023). В Концепции обосновывается идея о том, что для тесного взаимодействия с дружественным китай-

¹ Проведение национальных Годов России и Китая – беспрецедентный проект [Электронный ресурс] // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/2006-0831/53345171.html> (дата обращения: 05.04.2024).

² 中国外交政策/Внешняя политика Китая [Электронный ресурс] // 中华人民共和国外交部. URL: http://newyork.fmprc.gov.cn/wjb_673085/zfxgk_674865/gknrlb/tywj/zcwj/200608/t20060824_9868937.shtml?eqid=d789b3bb001c238900000046446a161 (дата обращения: 05.04.2024).

³ Представители стран БРИКС обсудили синергию культур [Электронный ресурс] // Министерство культуры Российской Федерации. URL: https://www.gov.cn/xinwen/2022-05/25/content_5692293.htm (дата обращения: 05.12.2023).

ским народом важно развивать практику культурных обменов, в т. ч. в области образования и изучения русского языка. Язык и образование являются основными ресурсами публичной и культурной дипломатии и главными инструментами усиления «мягкой силы» [4, с. 32]. Поэтому в Концепции отмечена необходимость развития новых форм публичной дипломатии: формирование имиджа России на международной арене путём развития системы Русских центров, использование русского языка как инструмента пропаганды культуры и ценностей РФ¹.

Начиная с 2003 г. Россия начала активно проводить политику открытия филиалов музеев и других культурных институтов за рубежом. Цель этой гуманитарной дипломатии – изменить отрицательные стереотипы и негативный имидж России, используя культурное богатство страны, что является «прекрасным мостом сотрудничества между странами»². Первым проектом стал «Русский музей: виртуальный филиал» (2003), а в 2010 г. Русский музей открыл уже не виртуальный, а реальный филиал в Пекине. Таким образом, гуманитарные взаимосвязи РФ и КНР в новую эпоху стали важной частью внешней политики двух стран.

Особо нужно отметить тот факт, что российско-китайское гуманитарное сотрудничество представляет собой важный способ противостояния попыткам монополизации глобального информационного пространства западными СМИ, которые стремятся внедрить негативные имиджевые характеристики

России и Китая в мировое общественное мнение. В этих условиях особое значение приобретают взаимные усилия двух стран по развитию наступательной политики в области культурной коммуникации в глобальном масштабе.

В 2000 г. на межгосударственном уровне была создана Китайско-российская комиссия по гуманитарному сотрудничеству, в рамках которой появился ряд подкомиссий для формирования институциональной основы долгосрочного сотрудничества двух стран, например: подкомиссии по культуре, по сотрудничеству в области архивов, образования, СМИ, туризма, спорта и т. д. Под руководством подкомиссий страны достигли больших успехов, провели встречи, подписали взаимовыгодные договоры. В частности, подкомиссия по культурному сотрудничеству провела 23 заседания³, подкомиссия по сотрудничеству в области туризма – 20 заседаний⁴, подкомиссия по сотрудничеству в области СМИ – 16⁵.

Все эти мероприятия свидетельствуют о том, что одним из самых значительных достижений российско-китайского гуманитарного сотрудничества является совершенствование гуманитарного механизма, а именно работа Комиссии по гуманитарному сотрудничеству КНР–РФ [8].

С целью углубления взаимного доверия и добрососедства . 27 сентября 2010 г. в соответствии с «Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о взаимном учреждении культурных центров» (2009) был открыт

¹ Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В. В. Путиным 31 марта 2023 г.) // Министерство иностранных дел Российской Федерации: [сайт]. URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (дата обращения: 05.12.2023).

² Проект создания филиала Русского музея в Республике Куба обсудили в Министерстве культуры РФ // Министерство культуры Российской Федерации: [сайт]. URL: https://culture.gov.ru/press/news/vozobnovlyen_proekt_sozdaniya_filiala_russkogo_muzeya_v_respublike_kuba/ (дата обращения: 05.12.2023).

³ Россия и Китай укрепят культурные связи // Победа РФ: [сайт]. URL: <https://pobedarf.ru/2023/06/22/rossiya-i-kitaj-ukrepyat-kulturnye-svyazi/> (дата обращения: 05.12.2023).

⁴ В Минэкономразвития рассказали об организации безвизовых поездок с Китаем // РИА Новости: [сайт]. URL: <https://ria.ru/20230621/kitay-1879484688.html> (дата обращения: 05.12.2023).

⁵ О сотрудничестве России и Китая в медиасфере // Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации: [сайт]. URL: <https://digital.gov.ru/ru/events/47428/> (дата обращения: 05.12.2023).

Российский культурный центр (РКЦ) в Пекине¹.

В настоящее время количество Русских центров в Китае и Институтов Конфуция в России постоянно увеличивается. По официальным данным на сегодняшний день в России существует 23 института и центра Конфуция². Дальневосточный федеральный университет планировал в 2023 г. открыть 3 новых центра русского языка и культуры в Китае³.

В «Совместному коммюнике по итогам 17-й регулярной встречи глав правительств России и Китая» (2012) отмечалось, что за прошедшие годы Комиссии была очень эффективна в проведении мероприятий в рамках тематических годов, а потому был принят Комплексный план действий по развитию российско-китайского взаимодействия в гуманитарной сфере⁴.

Были созданы правовые и финансовые основы для развития сотрудничества в сфере образования, культуры, здравоохранения, спорта и т. д. Например, Соглашение между Министерством образования и науки РФ и Министерством образования КНР о сотрудничестве в области образования, Меморандум о реализации Плана действий по развитию российско-китайского взаимодействия в гуманитарной сфере. Финансовые фонды включают стипендию китайского и российского правительств, стипендию Университета ШОС и пр. При поддержке правительств 2 стран в период с 2012 по

2022 г. количество китайских студентов, обучающихся в РФ, выросло с 16,5 тыс. до 32,6 тыс. [2, с. 201–202], и, соответственно, количество русских студентов, обучающихся в КНР, с 2012 по 2019 г. выросло с 15 тыс. до 20 тыс.⁵

Таким образом, можно констатировать, что активная политика 2 стран по развитию гуманитарного сотрудничества дала хорошие результаты. Несмотря на то, что Китай и Россия имеют существенные различия в историко-культурных традициях, ментальных представлениях, успехи гуманитарного сотрудничества доказывают возможность эффективного межцивилизационного диалога [6, р. 208].

Результаты российско-китайского гуманитарного сотрудничества

Взаимное проведение тематических годов стало символическим событием в гуманитарных обменах и сотрудничестве Китая и России. В ходе тематических годов были организованы тысячи мероприятий, охватывающие многочисленные отрасли: политику, экономику и торговлю, культуру, военное дело, образование, науку и технику, здравоохранение, СМИ, локальные обмены и др. Все это содействует непрерывному углублению и развитию дружбы и сотрудничеству⁶.

Проекты Национального года и Года языка оказались важными формами в продвижении национальной культуры и углублении взаимопонимания между народами Китая и России. В 2006 г. «Год России» проводился в Китае, а в 2007 г. – «Год Китая» в России. С тех пор обе страны ежегодно проводят различные тематические мероприятия с очень разнообразной тематикой.

⁵ Россия и Китай достигли уровня академической мобильности в 100 тысяч человек // Минобрнауки: [сайт]. URL: <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/26080/> (дата обращения: 05.12.2023).

⁶ Взаимное проведение «тематических годов» создает историю дружбы Китая и России // партнеры. URL: <https://russian.dbw.cn/system/2018/02/06/001253744.shtml> (дата обращения: 05.12.2023).

¹ Культурный центр // Посольство России в Китае: [сайт]. URL: https://beijing.mid.ru/ru/embassy/kulturnyy_tsentr/ (дата обращения: 05.12.2023).

² Институт Конфуция: [сайт] URL: <https://confucius.nstu.ru/pages/institut-konfucija> (дата обращения: 05.12.2023).

³ ДВФУ откроет новые центры русского языка и культуры в КНР // РИА Новости: [сайт]. URL: <https://ria.ru/20230328/dvfu-1861106565.html> (дата обращения: 05.12.2023).

⁴ Совместное коммюнике по итогам 17-й регулярной встречи глав правительств России и Китая // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов: [сайт]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/499014859> (дата обращения: 05.12.2023).

Так, например, 2020–2021 гг. прошли под лозунгом «Годы китайско-российского научно-технического и инновационного сотрудничества»; стороны разработали Дорожную карту китайско-российского сотрудничества в области науки, технологий и инноваций на период 2020–2025 гг. (утв. Министерством науки и высшего образования РФ 26 августа 2020 г.). В процессе реализации сотрудничества особое развитие получили обмен специалистами между научными институтами и разработка совместных проектов в инновационных областях технологического сектора экономики.

С 2006 г. регулярно проводятся фестивали китайской и русской культуры, в которых принимают участие артисты и художники. Во время фестиваля гости имеют возможность познакомиться с различными традициями: народными песнями, классическими танцами, музыкой, прикладным искусством и национальными костюмами. В 2023 г. состоялся Фестиваль китайской культуры в России, а Фестиваль российской культуры пройдет в Китае в 2024 г. Фестиваль культуры уже стал традиционной и важной площадкой для культурного обмена между двумя государствами.

В Годы языков (2009–2010) началось транслирование государственного телевизионного канала CCTV на русском языке, а в 2016 г. официально сформировался телеканал «CGTN-Русский», что важно для популяризации русского языка в китайском обществе [1, с. 27]. Телеканал «Китай-ТВ» также с 2017 г. официально транслирует телепрограммы о Китае в России¹. Страны не только открыли языковые каналы, направили друг к другу студентов и преподавателей для дальнейшего обучения, но и увеличили количество китайских, российских и других СМИ для улучшения дискурсивной силы культурной коммуникации. Обмены в областях СМИ, молодёжи, туризма

ещё больше сблизили отношения Китая и России.

2024–2025 гг. определены как годы Культуры России и Китая. Представители Китайско-российской подкомиссии по сотрудничеству в области культуры договорились о плотном взаимодействии в реализации общих культурных инициатив. Спектр будущих мероприятий очень широк: различные фестивали, выставочные проекты, конкурсы и т. д., например: Шанхайский международный фестиваль искусств, Международная культурная выставка «Шелковый путь» (Дуньхуан), Международный Дальневосточный фестиваль «Мариинский», Санкт-Петербургский международный культурный форум. Кроме того, первый Китайско-российский библиотечный форум прошёл в Москве 24–25 июля 2023 г.

Важно подчеркнуть, что стратегическая идея гуманитарного сотрудничества предполагает не только культурные мероприятия между Китаем и Россией, но и включение в орбиту гуманитарного диалога дружественных стран, входящих в ШОС, БРИКС, СНГ, ЕАЭС, Большую двадцатку². Именно гуманитарная «мягкая сила» является важным потенциалом укрепления взаимопонимания и доверия народов «мирового большинства» и эффективным способом построения сообщества единой судьбы человечества.

В свою очередь необходимо отметить влияние гуманитарного сотрудничества на позитивные перемены в восприятии имиджа Китая и, соответственно, имиджа России в общественном мнении двух стран. Сравнительный анализ онлайн-анкетирования, проведённого ВЦИОМ (Всероссийским центром изучения общественного мнения) и ФОМ (Фондом «Общественное мнение»), показывает,

¹ Компания.TV: [сайт]. URL: <https://chntv.ru/company/> (дата обращения: 05.12.2023).

² Россия и Китай обсудили совместные мероприятия в рамках культурного сотрудничества // Посольство России в Китае: [сайт]. URL: https://beijing.mid.ru/ru/news/rossiya_i_kitay_obsudili_sovmestnye_meropriyatiya_v_ramkakh_kulturnogo_sotrudnichestva/ (дата обращения: 05.12.2023).

что образ Китая в сознании российской публики значительно изменился с начала XXI в. по настоящее время, что свидетельствует о достижениях обеих стран в области публичной дипломатии.

Результаты опроса ВЦИОМ показывают, что с годами общественное мнение о Китае ощутимо улучшилось. Перелом в восприятии друг друга произошёл в 2014 г. Доля россиян, которые считают Китай экономическим и политическим соперником, снизилась с 21–24% (2000 г.) до 8% (2014 г.). Если в 2005 и 2009 гг. в ответах россиян доминировали нейтральные оценки («нормальные, спокойные отношения» – 40% и 39%), то сегодня доминируют позитивные оценки («дружественные» – 38%, «хорошие, добрососедские» – 26%)¹.

По данным социологического опроса ВЦИОМ можно сделать вывод, что предубеждение к китайскому народу постепенно снижается среди российских граждан, что может указывать на значительное повышение уровня взаимопонимания и информированности.

Данные другого социологического опроса ФОМ также подтверждают такой вывод. С 2004 г. всё больше россиян верят, что Китай – дружественная страна, в 2006 г. 30% опрошенных считали Китай недружественным, а в 2023 г. только 9% опрошенных высказали такое мнение². В 2023 г. общественное мнение достигло своего наивысшего положительного уровня. Это также означает, что дипломатические усилия обеих стран завоевали признание российских и китайских народов.

В XXI в. доверие россиян к Китаю продолжает расти. В 2004 г. 47% опрошенных, а в 2023 г. – уже 78% полагают, что преимущества российско-китайских

дружественных отношений перевешивают недостатки³. Таким образом, результаты социологического опроса ФОМ также свидетельствуют о том, что с 2004 по 2023 г. отношение россиян к Китаю постепенно становится дружелюбным, а уровень доверия к Китаю постепенно возрастает.

Таким образом, имиджевые характеристики двух стран в общественном сознании населения явно имеют позитивную динамику изменений и отражают достижения Китая и России в установлении взаимного доверия и продвижении идеи взаимной выгоды и взаимного выигрыша, а также подтверждают важную роль гуманитарного сотрудничества в общественной дипломатии.

Заключение

Важным фактором развития двухстороннего и многостороннего сотрудничества является совпадение стратегических курсов и подходов во внешней политике.

Гуманитарное сотрудничество способствует развитию теоретического базиса российско-китайского дипломатического сотрудничества, а дружественные обмены между двумя странами являются частью строительства «сообщества единой судьбы человечества», а также проявлением идеи «многополярного мира». Достижения гуманитарного сотрудничества опровергают понимание концепции «национальный интерес», с точки зрения политического реализма, и дополняют новую концепцию о взаимовыгодных и беспроигрышных интересах.

В практическом отношении гуманитарное сотрудничество является одним из способов решения вопросов общественного мнения и имиджа России и Китая на международной арене, а механизм гуманитарного сотрудничества обеспечивает реализацию взаимодействия двух сторон.

¹ Россия и Китай: мониторинг // ВЦИОМ: [сайт]. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheski-obzor/rossija-i-kitai-monitoring> (дата обращения: 05.12.2023).

² Россия и Китай [Электронный ресурс] // ФОМ. URL: <https://fom.ru/Mir/14860> (дата обращения: 05.12.2023).

³ Так же.

Важной частью внешней политики России и Китая стало повышение культурной привлекательности в мире, формирование позитивного национального имиджа, улучшение международного статуса двух стран в глобальном информационном пространстве посредством гуманитарного сотрудничества. Российско-китайское гуманитарное сотрудничество достигло больших успехов в усилении «мягкой силы» гуманитарной дипломатии, которая является основой

для сближения двух стран и углубления сотрудничества.

России и Китаю необходимо расширять масштабы культурных обменов, продолжать развитие гуманитарного сотрудничества в рамках «Пояс и Путь», ШОС и БРИКС, и одновременно привлекать больше стран к участию во взаимовыгодном сотрудничестве, что не только поможет повысить статус государств, но и поспособствует формированию нового справедливого мирового порядка.

Дата поступления в редакцию 18.12.2023

ЛИТЕРАТУРА

1. Андреева Т. Л., Керн К. Е. Лингвистический аспект как фактор внешней политики КНР в XXI в. // Вестник Томского государственного университета. 2017. № 417. С. 25–29.
2. Бай Сюэчунь, Ло Сяоя. Исследование китайско-российского обмена и сотрудничества в области высшего образования во время правления Путина // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2022. № 5-1. С. 200–207.
3. Наумов А. О. Концепция «мягкой силы» Джозефа Ная в зарубежном научном дискурсе: интерпретация и критика // Государственное управление. Электронный вестник. 2021. № 89. С. 122–131.
4. Табаринцева-Романова К. М. Международное гуманитарное сотрудничество: зарубежные подходы к изучению и реализации // Сравнительная политика. 2021. № 12. С. 31–46.
5. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций / пер. с англ. Т. Велимева, Ю. Новикова. М.: АСТ, 2003. 603 с.
6. 管文虎. 试论中俄关系中的文化认同 // 电子科技大学学报(社科版), 2006(S1):206-209.
7. 孙壮志. “一带一路”框架内的人文合作:成就与前景 // 欧亚经济, 2023(02):1-13+129.
8. 吴赛,张建华. “一带一路”框架下的中俄人文合作机制:特点、问题与对策 // 北京教育学院学报, 2019, 33(05):35-42.
9. 邢丽菊. 人文交流与人类命运共同体建设 // 国际问题研究, 2019(06):11-24.
10. “一带一路”沿线国家文化交流”课题组. 以人文交流促进与中亚的民心相通 // 西安交通大学学报(社会科学版), 2021,41(03):43-63.

REFERENCES

1. Andreeva T. L., Kern K. E. [Linguistic aspect as a factor of the foreign policy of the People's Republic of China in the 21st century]. In: *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Tomsk State University Journal], 2017, no. 417, pp. 25–29.
2. Bai Xuechun, Luo Xiaoxia. [Study of Sino-Russian exchange and cooperation in higher education during Putin's rule]. In: *Mezhdunarodnyy zhurnal gumanitarnykh i gumanitarnykh nauk* [International Journal of Humanities and Natural Sciences], 2022, no. 5-1, pp. 200–207.
3. Naumov A. O. [Joseph Nye's concept of soft power in foreign scientific discourse: interpretation and criticism]. In: *Gosudarstvennoye upravleniye. Elektronnyy vestnik* [Public administration. Electronic Bulletin], 2021, no. 89, pp. 122–131.
4. Tabarintseva-Romanova K. M. [International humanitarian cooperation: foreign approaches to studying and realisation]. In: *Sravnitel'naya politika* [Comparative politics], 2021, no. 12, pp. 31–46.
5. Huntington S. *The Clash of Civilizations* (Rus. ed.: Velimeev T., Novikov Yu., transl. *Stolknoveniye tsivilizatsiy*. Moscow, AST Publ., 2003. 603 p.)
6. 管文虎. 试论中俄关系中的文化认同 // 电子科技大学学报(社科版), 2006(S1):206-209.
7. 孙壮志. “一带一路”框架内的人文合作:成就与前景 // 欧亚经济, 2023(02):1-13+129.

8. 吴赛,张建华. “一带一路”框架下的中俄人文合作机制:特点、问题与对策 // 北京教育学院学报, 2019, 33(05):35–42.
9. 邢丽菊. 人文交流与人类命运共同体建设 // 国际问题研究, 2019(06):11–24.
10. “一带一路”沿线国家文化交流”课题组. 以人文交流促进与中亚的民心相通 // 西安交通大学学报(社会科学版), 2021,41(03):43–63.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Инь Мэньюань – аспирант факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета;

e-mail: 2827983446@qq.com

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Yin Mengyuan – Postgraduate student, Faculty of International Relations, Saint-Petersburg State University;

e-mail: 2827983446@qq.com

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Инь Мэньюань. Роль гуманитарного сотрудничества в российско-китайских отношениях на современном этапе // Вестник Государственного университета просвещения. Серия: История и политические науки. 2024. № 4. С. 127–137.

DOI: 10.18384/2949-5164-2024-4-127-137

FOR CITATION

Yin Mengyuan. The role of humanistic cooperation in Sino-Russian relations at the current stage. In: *Bulletin of Federal State University of Education. Series: History and Political Sciences*, 2024, no. 4, pp. 127–137.

DOI: 10.18384/2949-5164-2024-4-127-137